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507Pravne vrednosti  i demokratski identitet

Zoran Vavan, asistent
Fakultet za pravne i poslovne studije dr Lazar Vrkatić, Novi Sad

SUDSKA PRESUDA KAO IZVOR PRAVA 

I NJEN DOPRINOS PRAVIČNOSTI

	 Sažetak: U radu je definisan položaj i značaj sudske presude, kao 
izvora prava, sa akcentom na njenu ulogu koju ima u evropsko-kontinental-
nom pravnom sistemu. Pored toga što sudska presuda nije „de jure“ izvor pra-
va u pravnom sistemu kojem pripadamo, u praksi sudova se „de facto“ to svo-
jstvo sudskoj presudi viših sudova ne opovrgava. Jednako postupanje sudova 
u istim ili sličnim situacijama značajno doprinosi i poštovanju pravičnosti, 
kao principu i pravnoj vrednosti.

	 Ključne reči: sudska presuda, precedent, pravičnost.

1. Uvod

	 O sudskoj presudi, kao izvoru prava, pisali su i polemisali brojni 
pravni teoretičari. Različiti stavovi i mišljenja povodom ovog pitanja pro-
vlače se kroz istoriju do danas. Čini se da će se odgovor na pitanje – da li 
je sudska presuda izvor prava? – razlikovati u zavisnosti od toga kojem ste 
pravnom teoretičaru postavili to pitanje i da će sudska presuda kao izvor 
večito biti predmet oko kojeg ne postoji saglasnost u pravnoj nauci i praksi.
	 Iako postoje različita gledišta na sudsku presudu i sudsku praksu 
uopšte kao izvor prava, jednu činjenicu niko ne spori, a to je značaj sudske 
presude u pravnom poretku, posmatrajući pravni poredak kao jedinstvo 
propisa, prakse i ponašanja ljudi. U anglosaksonskom pravu, sudska pre-
suda višeg suda kojom se rešava konkretan slučaj može biti obavezna (pre-
cedent) za sve buduće takve slučajeve, dok će u evropsko-kontinentalnom 
pravnom sistemu sudska presuda obavezivati samo stranke u sporu. Bilo da 
se na sudsku presudu gleda kao na produkt sudske prakse koji stvara pravo, 
primenjuje ili dopunjuje, bilo da je smatraju primarnim, sekundarnim ili 
supsidijarnim izvorom prava, preovladava jedinstven stav – sudska presuda 
ima autoritet u pravnom poretku budući da se njome utvrđuje određeno 
subjektivno pravo, tj. pravilo ponašanja pojedinca ili grupe ljudi i da kao 
pojedinačni akt stoji u službi pravičnosti.
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2.1. Istorijski osvrt kroz pojedine teorije o sudskoj presudi kao 

izvoru prava

	 Pravni teoretičari različito su poimali značaj sudske presude, njeno 
mesto i ulogu u stvaranju prava. Teško je izvršiti konkretnu selekciju prav-
nih teorija koje su se bavile pitanjem sudske presude kao izvora prava, ali 
se kod predstavnika pojedinih škola i teorija izdvajaju određeni stavovi i 
gledišta koje imaju po pitanju značaja sudske presude u pravu. 
	 Jedna od takvih je teorija koja sudsku presudu vidi kao akt meha-
ničke primene pravnih normi. Ovu teoriju zastupali su pripadnici francuske 
škole Egzegeze, istorijske škole i škole pojmovne jurisprudencije. Stano-
vište ove teorije jeste da sudija ne stvara pravo, već da ga samo primenjuje 
na konkretnom slučaju. Ukoliko ne postoji norma koja reguliše konkretan 
slučaj, sudija će primeniti analogiju ili izvući normu iz opštih principa prav-
nog poretka u kojem ne postoje praznine.1 Jedan od predstavnika francuske 
škole Egzegeze, Šarl Monteskje, zauzimao je stav da „sudije nisu ništa drugo 
već usta koja izgovaraju reči zakona“.2 Predstavnici ove škole zastupaju sta-
novište da će sudija za svaki slučaj naći rešenje u pozitivnom zakonodavstvu. 
Predstavnici istorijske i škole pojmovne jurisprudencije, Savinji, Falk i Jering, 
podržavali su navedene stavove po pitanju sudske presude i sudske funkcije, 
uz stav da ukoliko dođe do pravnih praznina, one će se popuniti analogijom 
i pravnim konstrukcijama.3 Zanimljivo je da je ova teorija imala pristalice i u 
anglosaksonskoj pravnoj teoriji kod Blekstona i Kenta.4	
	 Druga grupa pravnih teoretičara smatrala je da sudska presuda 
nije samo akt primene, već i akt stvaranja prava, s obzirom na to da su 
bili stanovišta da nije moguće regulisati društveni život potpuno norma-
tivnopravno, već da je sudija taj koji ima slobodu stvaranja pravnih normi 
kroz odluke koje donosi. Ovu teoriju zastupala je francuska naučna škola 
i njen predstavnik F. Ženi, smatrajući da pored formalnih postoje i nefor-
malni izvori prava, s tim da sudska odluka, kao neformalni izvor prava, 
neće važiti kao opšte pravilo za budućnost, već samo za slučaj u kojem je 
doneta.5 Predstavnik škole interesne jurisprudencije, Hek, tvrdio je da je 

1 Košutić, B. (1978). Sudska presuda kao izvor prava, Beograd: Savremena 
administracija, str. 9.
2  Montesquieu Ch., De l’esprit des lois XI, 6; J. Gilissen, Le probleme des lacunes du 
droit dans l’evolution du droit medieval et moderne, Brisel, 1968, str.235. prema: B. 
Košutiću, Sudska presuda kao izvor prava, Beograd, 1978.
3  Taranovski, F. (1923). Enciklopedija prava, Beograd, G. Kon, str. 254
4  „Sudske odluke predstavljaju samo dokaz prava i ništa više“ – W. Blackstone, 
Commentaries, Chicago, 1899, str.68, prema B. Košutiću, Sudska presuda kao iz-
vor prava, Beograd, 1978.
5 Geny, F., Methode, tom II, str.34 i 407 prema B. Košutiću, Sudska presuda kao 
izvor prava, Beograd, 1978.
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sudija, pored toga što je vezan za zakon, ovlašćen da donosi odluke koje 
bi predložio da je zakonodavac, te da popuni pravnu prazninu vlastitim 
vrednovanjem životnih interesa u onim slučajevima koje zakon nije u po-
tpunosti regulisao, ili nije u opšte predvideo.6 Kantorovič je, kao predstav-
nik škole interesne jurisprudencije i slobodnog prava, produbio prethodno 
navedene stavove do te mere da je tvrdio da je sudija ne samo ovlašćen da 
popunjava praznine u zakonu, već i da odstupi od primene zakona ukoliko 
je uveren da je u njemu rešenje koje ne odgovara volji sadašnjeg zakono-
davca. Takva odluka ogleda se u slobodnom pravu koje je proizvod indivi-
dualnih uverenja sudije ili uverenja zajednice, prirodnom pravu odvojenog 
od državnog.7 Ovoj grupi teorija pripada i Kelzen–Merklova teorija stepena 
prema kojoj je stvaranje prava uvek i primena prava, jer je svaki akt istovre-
meno i akt stvaranja i akt primene prava. Prema Kelzenu: „Sudska presuda 
nastavlja proces stvaranja prava od sfera opšteg i apstraktnog ka sferi poje-
dinačnog i konkretnog.“8 

Pojedine teorije videle su sudsku presudu kao jedini akt stvaranja 
prava. Američka realistička škola i filozofija pravnog egzistencijalizma ka-
tegorički su odbacivale mogućnost postojanja prava izvan sudskih odluka.9

	 Anglosaksonsku pravnu teoriju karakteriše stav da sudska presuda 
koja je doneta od viših sudova za pojedinačan slučaj, obavezuje sve iste ili 
sudove nižeg ranga da donesu istu, jednaku presudu u svim ostalim istovet-
nim slučajevima. Takva presuda predstavlja precedent, a njen autoritet se 
objašnjava razlozima jednakosti, pravičnosti i sigurnosti.10 Anglosaksonski 
pravni sistem se razvijao potpuno samostalno i skoro bez uticaja rimsk-
og prava. Anglosaksonsko pravo nije kodifikovano, ono se stvara kroz rad 
sudova putem precedenata. Glavna karakteristika anglosaksonskog prava 
jeste precedent  – sudska odluka viših sudova koja ne uređuje samo pojedi-
načan, konkretan slučaj, već takva sudska odluka važi i za buduće slučajeve 
za koje sud utvrdi da su dovoljno slični. Dakle, takva odluka, precedent 
postaje izvor prava za sve buduće slične slučajeve. Ukupnost presuda na-
jviših sudova čini precedentno pravo koje je u anglosaksonskom pravu iz-
vor prava11. Precedent se zasniva na običaju i pravičnosti i/ili zakonu. Dve 

6  Ph. Heck, Interessenjurisprudez, Tubingen, 1933 prema B. Košutiću, Sudska pre-
suda kao izvor prava, Beograd, 1978.
7  Gnaes, Flavius, Der Kampf um die Rechtswissenschaft, Heidelberg, 1906., str 40. 
prema: Košutić, B. Sudska presuda kao izvor prava, Beograd, 1978.
8 Kelzen, H. (1951). Opšta teorija prava i države, Beograd, Pravni fakultet 
Univerziteta u Beogradu, str.139
9  Krbek, I. (1958). Pravni egzistencijalizam, Zbornik Pravnog fakulteta u Zagrebu, 
str. 252.
10  Polok, F. „Essays in Jurisprudence and Ethics“ prema: Košutić, B. Sudska presuda 
kao izvor prava, Beograd, 1978, str. 21.
11 Stepanov, R., Vukadinović, G. (2002). Teorija prava 2, Petrovaradin, Futura., str.148.
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najvažnije pretpostavke za uspešno funkcionisanje sistema precedenta jesu 
sistem sudske hijerarhije i javno publikovanje presuda.12 Sudija u anglosak-
sonskom pravnom sistemu nije samo ovlašćeno lice, odnosno organ koji 
primenjuje, već i organ koji stvara pravo. Viši sudovi koji donose prece-
dente imaju, na neki način, ulogu zakonodavca13. Precedent postaje prva 
presuda kojom je protumačen zakon u rešavanju određenog slučaja i na taj 
precedent će se sudija pozivati u budućim pravnim slučajevima povodom 
rešavanja istog pravnog pitanja. Takva presuda kao precedent nije u celini 
izvor prava, budući da se odnosi prvenstveno na strane u sporu. Obavezan 
je samo onaj deo koji sadrži razlog na kome je zasnovana odluka – ratio 
decidendi.14 Obrazloženje presude se razvilo kao običaj i praksa engleskih 
sudova kroz koje sud prezentuje malu naučnu raspravu o spornom pitanju 
i upravo ovaj deo presude predstavlja precedent za druge iste slučajeve. 
	 Pored stroge hijerarhije sudova, uspešnost funkcionisanja prec-
edenta leži i u društvenoekonomskoj osnovi i nastojanju društvenih čini-
laca da se za potrebe celokupnog poslovanja obezbede: sigurnost, izves-
nost, red i, donekle, predvidivost ponašanja sudova u konkretnim pravnim 
situacijama. 

2.2. Položaj sudske presude u evropsko-kontinentalnom pravnom 
sistemu

Evropsko-kontinentalni pravni sistem egzistira u gotovo svim ev-
ropskim zemljama, izuzev Velike Britanije, Malte i Kipra, kao i u zemljama 
Centralne i Južne Amerike. Ovaj sistem vodi poreklo od rimskog prava i 
često ga u teoriji nazivaju „rimsko-germanski“ pravni sistem. Osnova ovog 
pravnog sistema jeste u pisanom, kodifikovanom pravu i za razliku od an-
glosaksonskog prava, zakoni u evropsko-kontinentalnom pravu ili iskl-
jučuju sudsku presudu kao izvor prava, ili o njoj kao izvoru ništa ne govore.
	 U evropsko-kontinentalnom pravnom sistemu sudska presuda ne 
predstavlja izvor prava u formalnopravnom smislu i nema obavezujuću 
snagu za buduće iste pravne slučajeve. Za evropsko-kontinentalni pravni 
sistem važi maksima res judicata jus facit inter partes. Presuda koja se do-
nese u određenom sporu, odnosi se isključivo na stranke iz tog spora i ne 
važi kao pravilo za buduće iste sporove. Osnova ovog pravnog sistema leži 
u rimskom pravu. Ovde dominira pisano i kodifikovano pravo koje je re-

12 Košutić, B. (1978). Sudska presuda kao izvor prava, Beograd, Savremena 
administracija, str.27.
13  Vukadinović, G. (1998). Izbor tekstova iz teorije prava, Petrovaradin, Futura, str. 251.
14  Lat. „obrazloženje odluke“
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zultat stvaralačke uloge zakonodavstva15. Dakle, u ovom pravnom sistemu 
presuda se uvek donosi na osnovu zakona, odnosi se samo na određen 
konkretan slučaj i obavezuje samo stranke u sporu. Isti ili drugi sudija 
prilikom donošenja buduće presude a povodom iste ili slične pravne st-
vari, pravno je slobodan da na osnovu svog slobodnog sudijskog uverenja 
donese odluku koja može biti drugačija, naravno, u skladu sa zakonom. 
Sudija će prilikom donošenja odluke i rešavanja spora, s jedne strane, imati 
izvesnu samostalnost u primeni prava, ali će s druge strane, biti dužan da, 
oslanjajući se na opšti pravni akt, donese presudu koja će predstavljati novo 
pravilo ponašanja koje će se odnositi isključivo na konkretan slučaj i važiće 
samo za stranke u datom sporu.
	 U ovom pravnom sistemu uloga pravnih običaja i sudske presude 
je veoma mala, ali kada govorimo o presudama viših sudova i presudama 
po pravnim lekovima, tu ne možemo biti isključivi u tvrdnji da ona ostaje 
izolovana i bez ikakvog pravnog dejstva, osim dejstva inter partes. Naime, u 
evropsko-kontinentalnom pravu viši sud uvek može u postupku po pravnom 
leku, između ostalog, da ukine ili preinači prvostepenu presudu neposredno 
nižeg suda. I pored toga što odluke neposredno višeg suda nisu obavezujuće 
za niži sud u budućim istim pravnim situacijima, već samo u konkretnom 
slučaju povodom kojeg je odluka višeg suda doneta, odluke i pravna shvatan-
ja viših sudova povodom određenih pravnih situacija se poštuju, uzimaju u 
obzir i faktički utiču na ponašanje sudija nižih sudova prilikom donošenja 
odluke u budućoj sličnoj ili istoj pravnoj situaciji. Svakako da će u evrops-
ko-kontinentalnom pravnom sistemu primenom zakonskih odredbi, judikat 
biti rezultat slobodnog sudijskog uverenja. Sudija će odluku doneti na osn-
ovu utvrđenog činjeničnog stanja i meritorne ocene svih priloženih dokaza, 
pri čemu će se takva odluka odnositi samo na stranke u konkretnom postup-
ku. Ali činjenica je da će sudija neposredno nižeg suda prilikom donošenja 
prvostepene odluke uzeti u obzir i stavove i pravna mišljenja viših sudova 
koja se odnose na konkretno pravno pitanje predmeta spora, upravo da bi 
izbegao ukidanje svoje odluke od strane višeg suda.

U onim pravnim situacijama kada postoje nedorečenosti, odnosno 
kada zakon nije u potpunosti regulisao određeni društveni odnos, sudovi 
će se u ovom pravnom sistemu pre svega fokusirati na sudsku praksu i već 
donete sudske presude po tom pravnom pitanju. U takvim okolnostima, 
sudovi,  po logici stvari, imaju značajnu ulogu u procesu tumačenja pravnih 
normi i popunjavanja pravnih praznina. Naime, pravna praznina će posto-
jati ukoliko ni u jednom pravnom izvoru nije unapred utvrđeno pravilo za 
rešavanje nekog pravno relevantnog pitanja iz određene pravne situacije. 
Sudija koji donosi odluku u takvom predmetu, kreiraće pravilo za konk-
retan slučaj i na taj način nadomestiti nepostojeću zakonsku normu. 

15 Stepanov, R., Vukadinović, G. (2002). Teorija prava 2, Petrovaradin, Futura., str. 148.
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	 Sudska presuda u evropsko-kontinentalnom pravnom sistemu biće 
posredan izvor prava samo izuzetno, u određenim slučajevima, kada je 
sudska presuda doneta od strane najvišeg suda u zemlji ili ako je u pitanju 
odluka ustavnog suda. Vrhovni sud, u većini zemalja kao najviši sud opšte 
sudske  nadležnosti, vrši snažan uticaj na odluke nižih sudova. Vrhovni 
sud de fakto ima položaj suverenog tumača zakona i u okviru nadležnosti 
jedna od najvažnijih funkcija mu je ujednačavanje sudske prakse. Imajući 
u vidu da je vrhovni sud ovlašćen ne samo da ukine presudu nižeg suda, 
već i da reši spor, neposredno niži sudovi veoma često na odluke vrhovnog 
suda gledaju kao na opšte i obavezne zakonske norme, te svoje presude u 
određenim pravnim stvarima o kojima je vrhovni sud razmatrao i formirao 
stav, donose uzimajući u obzir takve presude i stavove najvišeg suda. U 
praksi se može desiti da i vrhovni sud odstupi od neke svoje odluke i no-
vom odlukom izmeni staru, ali se to uglavnom dešava usled promenjenih 
društvenih okolnosti koje iziskuju nova pravna rešenja.16 
	 Presuda najvišeg domaćeg suda u evropsko-kontinentalnom pravu 
uticaće ne samo na odluke viših i nižih sudova prilikom odlučivanja o istoj 
ili sličnoj pravnoj stvari, već i na odnos advokata i samih stranaka prema 
datoj pravnoj stvari. Na taj način, ponavljanjem određenih odluka sudova 
povodom istih ili sličnih pravnih stvari formiraće se sudska praksa koja će 
se svakako reflektovati kako na buduće sudske odluke, tako i na sve po-
tencijalne učesnike sudskog postupka. Upravo će od sudske prakse zavisiti 
potezi advokata i samih građana povodom konkretnih pravnih stvari, te će 
se prema njima upravljati vodeći računa o mogućim pravnim posledicama 
i eventualnim ishodima konkretnih pravnih radnji. 
	 Pravni sistem Srbije, kao deo evropsko-kontinentalnog pravnog 
sistema, sudskoj presudi ne priznaje status formalnog izvora prava. Us-
tavom Republike Srbije, članom 145 st. 2 propisano je da se „sudske odluke 
zasnivaju na Ustavu, zakonu, potvrđenom međunarodnom ugovoru i prop-
isu donetom na osnovu zakona“.17 Sudovi u Srbiji su, dakle, dužni da sude 
u skladu sa opštim pravnim pravilima, odnosno da dosledno primenjuju 
opšte pravne norme. U obrazloženju svojih presuda, sudije u Srbiji se još 
uvek veoma retko pozivaju na neku odluku više domaće ili neke međun-
arodno priznate instance. Ali uprkos toj činjenici, presuda Višeg, Apela-
cionog, Vrhovnog kasacionog i Ustavnog suda, u kojoj je zauzet određe-
ni stav i mišljenje po određenom pravnom pitanju o kome rešava i niži 
– prvostepeni sud, može imati uticaja na odluku i prvostepeni sudija je 
kao takvu može uzeti u obzir prilikom donošenja odluke u predmetu po 
kojem postupa. Činjenica je da presude Evropskog suda za ljudska prava, 

16  Carbonnier, J., Drot civil, Tom I, Paris (1957). str.106, prema: Košutić, B. (1978). 
Sudska presuda kao izvor prava, Beograd, str. 144.
17  Ustav RS, čl. 145 st. 2 „Sl. glasnik RS“ br. 98/2006



513Pravne vrednosti  i demokratski identitet

kao organa nadležnog za primenu i zaštitu Evropske konvencije o ljudskim 
pravima, vrše određen uticaj na domaće zakonodavstvo u Srbiji, ali i na 
samu sudsku praksu i presude domaćih sudova.18 Iako je autonoman pravni 
sistem, kroz presude Evropskog suda za ljudska prava formiraju se vremen-
om osnovni modeli i formule primene i zaštite pravnih instituta garanto-
vanih Konvencijom. Poslednjih nekoliko godina primetna je postepena im-
plementacija određenih presuda Evropskog suda za ljudska prava u praksi 
domaćih sudova, te oni svoje odluke povodom određenih pravnih pitanja 
prilagođavaju stavu Evropskog suda za ljudska prava. 19

2.3. Odnos sudske presude kao izvora prava i zakona

	 Da bismo konkretnije odredili značaj sudske presude koji ona ima 
u pravnom prometu, uporedićemo je sa zakonom.
	 U evropsko-kontinentalnom pravnom sistemu, zakon zauzima pri-
marno mesto prilikom rešavanja određenog spora, kao najvažniji izvor pra-
va. Svi ostali izvori i pravni akti njemu su podređeni, pa tako i sudska presu-
da. Zakon ograničava kako sadržinu tako i širinu njenog važenja i delovanja.

 Ovo pravilo važi i u onim pravnim sistemima u kojima se sud-
skoj presudi priznaje status formalnog izvora prava. Dakle, sudska presuda 
i kao formalni izvor prava ne sme protivrečiti zakonu. Time je isključena 
mogućnost da nezakonite presude steknu svojstvo izvora prava. Budući da 

18  Ratifikovanjem Evropske konvencije o ljudskim pravima 2004. godine naša 
zemlja se obavezala da će obezbediti njenu punu primenu, te da će uskladiti svoje 
zakonodavstvo sa standardima koje predviđa sama Konvencija - Zakon o ratifikaci-
ji Evropske konvencije za zaštitu ljudskih prava i osnovnih sloboda, „Sl. list Srbije i 
Crne Gore – Međunarodni ugovori“ br. 9/2003
19  Primer nalazimo u presudi Apelacionog suda u Novom Sadu, posl. br. Kž.I  
3071/12 od 26.06.2013. godine, kojom je preinačena presuda Osnovnog suda zbog 
kršenja načela non bis in idem. Drugostepeni sud se u obrazloženju poziva na čl. 
4 Protokola 7 uz Evropsku konvenciju o zaštiti ljudskih prava i osnovnih sloboda, 
koji propisuje da se „nikome ne može ponovo suditi, niti se može ponovo kazniti 
u krivičnom postupku u nadležnosti iste države za delo zbog koga je već bio pra-
vosnažno oslobođen ili osuđen“. U konkretnom slučaju, pre krivičnog postupka 
vođen je prekršajni postupak koji je pravosnažno okončan. Apelacioni sud se poz-
vao na Evropku konvenciju, ne i na konkretnu presudu Evropskog suda za ljudska 
prava, ali svakako bolji poznavaoci prakse ovog suda znaju da je presedan po pitan-
ju načela non bis in idem, bila presuda Evropskog suda za ljudska prava u slučaju 
Maresti protiv Hrvatske od 25.06.2009. godine kojom je utvrđeno da je došlo do 
povrede prava i kršenja pomenutog načela. Nakon takve odluke i domaći sudovi 
su počeli da isto tumače ovo načelo u onim pravnim situacijama gde je povodom 
iste pravne stvari pokrenut i prekršajni i krivični postupak
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je zakonodavac pravno slobodan u stvaranju pravnih normi, zakonom se 
uvek može ukinuti određeno opšte pravilo koje je utvrđeno precedentom. 

Sudija je podređen zakonu, ali ta podređenost nije uvek ista, budući 
da zavisi od vrste praznine u pravu. U takvim situacijama upravo dolazi do 
izražaja subsidijarnost sudske presude kao izvora prava u odnosu na zakon, 
jer bi upravo ona trebalo tada da dopuni, precizira i prilagodi sadržinu za-
konskih normi određenim novonastalim društvenim odnosima.20 

Pored subsidijarnosti, jedna od važnih karakteristika sudske presude 
jeste retroaktivnost. Sudska presuda za konkretan slučaj se ne donosi una-
pred – a priori, već nakon što slučaj nastane. Zato kažemo da ona ima ret-
roaktivno dejstvo – a posteriori, za razliku od zakona koji se donosi unapred. 

Kod sudske presude, njena efikasnost i važenje direktno su pov-
ezani i zavisni, dok to nije slučaj sa zakonom. Zakon će važiti i ako nije 
efikasan, dok se ne izmene njegove odredbe ili ne usvoji novi.

Najvažnija prednost sudske presude u odnosu na zakon leži u 
njenoj elastičnosti, bržoj i lakšoj prilagodljivosti društvenom životu. Prili-
kom donošenja odluke u određenoj pravnoj stvari, sudija ima mogućnost 
da uvidi i razmotri sve relevantne činjenice, te nakon toga donese na-
jprikladniju odluku. Takođe, sudija ima mogućnost da pre zakonodavca 
uvidi zastarelost određenih zakonskih pravila, kao i da za nove, još uvek 
pravno neregulisane društvene odnose, brže pronađe adekvatno rešenje. 
Elastičnost sudske presude ogleda se, pre svega, u njenoj brzoj modifikaciji 
ili napuštanju ukoliko se uvidi da više nije pogodna za rešavanje sličnih ili 
istih pravnih situacija. 
	 Jedan od glavnih nedostataka sudske presude u odnosu na zakon, 
predstavlja način na koji ona postaje izvor prava. Sudskom presudom se 
rešava pojedinačan spor između konkretnih subjekata. Sporno je pitanje da 
li će se u praksi ikada desiti slučaj kod drugih subjekata sa istim, odnosno 
identičnim činjeničnim stanjem. Gotovo je izvesno da potpuna istovetnost 
teško može postojati, te s pravom pojedini teoretičari ističu opasnost od 
univerzalnosti primene na taj način utvrđenog pravila. Nedostatak sudske 
presude ogleda se i u njenoj nepotpunosti i zavisnosti. Naime, ukoliko stran-
ke ne iniciraju određeni spor neće ni biti sudske presude, odnosno neće biti 
pravne regulacije tog pitanja. Dalje, elastičnost i mogućnost preobražaja sud-
ske presude mogu biti i potencijalna opasnost, jer izazivaju jednu neizvesnost 
i pravnu nesigurnost, te strepnju javnosti kakva će promena nastati.  
	 Shodno navedenom, nameće se zaključak da je zakon svakako 
pogodnije sredstvo za regulisanje društvenih odnosa, s obzirom da pruža, 
pre svega, pravnu sigurnost i obezbeđuje zaštitu ljudskih prava i sloboda. 
Sudska presuda, sa druge strane, ima tu mogućnost da dopuni, precizira 

20 Košutić, B. (1978). Sudska presuda kao izvor prava, Beograd: Savremena admin-
istracija, str. 146.
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i prilagodi sadržinu zakonskih normi često fluktuirajućim društvenim 
odnosima. Upravo u tome se ogleda subsidijarnost kao važna karakteristi-
ka sudske presude u pravnom prometu.

	 2.4. Izvor prava u službi pravičnosti

Na osnovu pomenutih karakteristika sudske presude, kao i na osn-
ovu faktičkog stanja prilikom donošenja sudske presude kod nas, u evrops-
ko-kontinentalnom pravnom sistemu sudskoj presudi možemo dodeliti 
epitet „izvora prava u službi pravičnosti“, jer ona to de facto i jeste. Priznan-
je takvog statusa sudskoj presudi u našem pravnom sistemu kao de jure 
izvora moglo bi uslediti ukoliko u budućnosti dođe do unifikacije pravnih 
sistema makar na evropskom području na kojem kroz praksu pojedinih 
sudova možemo uočiti jedan vid ujednačavanja i približavanja stavova. 
Svedoci smo da domaći sudovi, poput ostalih sudova zemalja potpisnica 
Konvencije, prilikom donošenja svojih odluka u obzir uzimaju praksu Ev-
ropskog suda za ljudska prava koja sama ima precedentni karakter. Na taj 
način, ujednačava se praksa prilikom donošenja odluke o istoj ili sličnoj 
stvari, samim tim primenjuje ali i stvara pravo.

Poštujući i uzimajući u obzir odluke, bilo da su precedenti ili po-
jedinačne sudske presude poput onih u našem pravnom sistemu, a koje su 
donete od strane viših sudova u istim ili sličnim pravnim situacijama, niži 
sudovi ne samo da doprinose poverenju u pravosuđe, već na taj način pos-
tupaju u skladu sa načelom pravičnosti. 

Pojmom pravičnosti bavio se Aristotel u Nikomahovoj etici.21 Ana-
lizirajući odnos između pravednosti (pravde) i pravičnosti, utvrdio je da je 
pravičnost izvor pravde. Po Aristotelu, pozitivni zakon zbog svoje opštosti i 
ograničenosti mora biti podvrgnut određenoj korekciji, dopuni, a ta dopuna 
upravo leži u pravičnosti. Na taj način, pravičnost se definiše kao korektiv 
pozitivnog prava i navodi kako je “izabrani sudija uveden kako bi pravičnost 
mogla prevagnuti”. Oslanjajući se na Aristotelovu filozofiju pravičnosti, Toma 
Akvinski razvija teoriju pravičnosti gde, između ostalog, tvrdi da čak i dobro 
postavljeni zakoni mogu u nekim slučajevima zakazati, te bi onda bili neprav-
edni i protiv prirodnog prava, a u tom slučaju uvodi se pravičnost.22 Od teo-
retičara 20. veka koji su slično definisali pravičnost možemo izdvojiti Haima 
Perelmana, koji u svojoj knjizi Pravo, moral i filozofija opisuje pravičnost kao 
suprotstavljanje ponekad jednostranoj i mehaničkoj primeni pravnih pravila 
i simbolično joj dodeljuje epitet – „štaka pravde“.23

21 Aristotel (1980). Nikomahova etika, Beograd, BIGZ.
22 Akvinski, T. (1981). Izabrano delo, Zagreb, Globus.
23 Perelman, H. (1983). Pravo, moral i filozofija, Beograd, Nolit.
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možemo zaključiti da i pored toga što se pojedinačnim judikatom rešava 
konkretan slučaj u svrhu zadovoljenja pravičnosti, on sam može postati 
model za postupanje u istim ili sličnim situacijama, bilo da je reč o prec-
edentu ili presudi koju će sudija pojedinac u našem evropsko-kontinen-
talnom pravnom sistemu uzeti u obzir prilikom donošenja odluke. Isto i 
jednako postupanje suda u istim situacijama, pod istim okolnostima i u 
istim pravnim stvarima predstavlja sposobnost pravednog odlučivanja i 
postupanja. U takvom postupanju suda možemo prepoznati pravičnost, 
kao vrlinu i kao pravnu vrednost.

3. ZAKLJUČAK

	 Mišljenja pravnih teoretičara i praktičara su se u pogledu poimanja 
mesta sudske presude u pravnom sistemu i njene uloge u kreaciji prava 
razlikovala i razlikuju se i danas. Kroz brojne polemike podeljeni su stavovi 
po mnogim pitanjima, a samo neka od njih se odnose na to kolika je sloboda 
sudije u stvaranju prava, zatim mogućnost da se sudskim presudama direktno 
ili indirektno stvaraju opšte pravne norme, da li su zaista presude sekundarni 
izvor, dopunski ili sudske presude imaju samo autoritativno dejstvo. 
	 Pored brojnih razmimoilaženja i nepremostivih razlika, kada je reč 
o sudskoj presudi, postoji i izvesna saglasnost teoretičara po određenim 
pitanjima. Nesporno je da se sudovi prema normama koje su zaživele iz 
sudske prakse ophode kao prema opšteobaveznim pravnim normama, kao 
i da je dovoljna jedna presuda najvišeg suda u zemlji za obrazovanje sudske 
prakse nižih sudova po određenom pravnom pitanju, bez obzira da li je reč 
o anglosaksonskom ili evropsko-kontinentalnom pravnom sistemu. 
	 Nesporno je da se sudskom presudom koja se donosi za konkret-
nu pravnu stvar stvara obavezna norma, pravilo ponašanja za konkretne 
pravne subjekte. Čak i da nije reč o precedentu, više takvih presuda u istim 
ili sličnim pravnim stvarima u evropsko-kontinentalnom pravu mogu da 
formiraju određenu sudsku praksu koja će vremenom uticati na zakono-
davca da izmeni opštu i važeću pravnu normu, ili uspostavi nova pravila 
koja će obezbediti realizaciju i primenu takvih rešenja koja su se vremenom 
kroz praksu nametnula kao adekvatna i prihvatljiva.
	 O značaju sudske presude i sudske prakse kao izvorima prava, zak-
ljučićemo formulacijom B. Košutića, koju je dao u radu Sudski precedent 
u pravu EU: „Postupati na isti način u istim situacijama nije samo zahtev 
pravde, već i svojstvo dobrog procesa donošenja odluka.“24

24 Košutić, B. (2007). Sudski precedent u pravu EU, Anali Pravnog fakulteta u Beo-
gradu, godina LV, 1/2007
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Court Verdict as Source of Law and its 
Contribution to Equity

Abstract: The position and significance of court verdict as a source of 
law, with the stress on the role it has in the European continental legal system 
are defined in this paper. Besides the fact that the court verdict is not de jure 
source of law in the legal system we belong to, in the court practice that feature 
of court verdict of higher courts is not de facto disputed. The same conduct 
of courts in the same or similar situations also signifficantly contributes to 
adherence to equity both as a principle and a legal value.

Key words: court verdict, precedent, equity.


